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Cours 1 : Longueur et périmetre

Pré requis

= Utiliser les 4 opérations

= Connaitre les unités de bases et leur conversion (cycle 2) : longueur, masses, capacité ;

= |dentifier les figures géométriques de base

Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :

e Comparer des périmetres avec ou sans recours a la mesure (par exemple en utilisant une
ficelle, ou en reportant les longueurs des cotés d’un polygone sur un segment de droite
avec un compas) :

o notion de longueur : cas particulier du périmetre ;
o unités relatives aux longueurs : relations entre les unités de longueur et les unités
de numération.

e Calculer le périmetre d’un polygone en ajoutant les longueurs de ses cotés.

e Calculer le périmetre d’un carré et d’un rectangle, la longueur d’un cercle, en utilisant une
formule :

o formule du périmetre d’un carré, d’un rectangle ;
o formule de la longueur d’un cercle.
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Convertir des unités de longueur

L’unité de mesure des longueurs est : le métre (symbole : m)

Pour mesurer les longueurs sur une feuille de papier, on utilise une regle graduée en
centimeétres.

| ([ o pah) BVel o Rers oo et S ol asss| Rt ] R |
S 4 5 6 7 8 9 s R 2 Setn A ] S 6 7 S e 19 ‘ 20571 ; 220023 24 5 026" 27

Chaque nombre représente les centimeétres.

Cette longueur représente : 10 centimétres (10 cm) ou 1 décimetre (1dm)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
| | | | | | | | | | |

|IH||IIIIllIH|HH|IIH|HII|
Cette longueur o 1 2 sreprésente 1 centimetre

l1cmoul1l0 mm

Cette longueur représente : 1 millimetre -

Pour convertir les unités de longueur, on utilise le tableau ci-dessous :

kilomeétre hectomeétre décametre metre décimetre centimetre millimétre

km hm dam m dm cm mm

Exemple 1 : convertir 52 décimetres en millimetres
1. placer « 2 » dans la case des décimeétres (puisque I'unité donnée est le décimétre),
2. « 5 » se place automatiquement devant.

3. compléter les cases par des zéros (jusqu’a la case des mm)

km hm dam m dm cm mm

5 2 0 0

52dm =5 200 mm
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Exemple 2 : convertir 512 décimetres en metres
1. placer « 2 » dans la case des décimeétres (puisque I'unité donnée est le décimétre),
2. « 1 » se place automatiquement devant le 2.
3. «5 » se place automatiquement devant 1.
4

mettre la virgule a droite des métres puisque la nouvelle unité est le metre.

km hm dam m dm cm mm

5 1, 2

512dm=51,2m

Exemple 3 : convertir 25 métres en kilométres
1. placer « 5 » dans la case des métres (puisque l'unité donnée est le metre),
2. « 2 » se place automatiquement devant le 5.
3. compléter les cases par des zéros (jusqu’a la nouvelle unité : les km)
4. placer lavirgule a droite du chiffre des kilométres puisque la nouvelle unité demandée
est en kilometre.
km hm dam m dm cm mm

0, 0 2 5

25 m= 0,025 km

Exemple 4 : convertir 0,7 hm en métres
1. placer « 0, » dans la case des hectometres (puisque I'unité donnée est I’'hectomeétre),
2. « 7 » se place automatiquement derriére le 0.
3. compléter les cases par des zéros jusqu’a la nouvelle unité : les m
4

déplacer la virgule a droite du chiffre des métres puisque c’est la nouvelle unité

demandée.
km hm dam m dm cm mm
0, 0, 7 0,
0,7hm=70m
Application 1
Convertir
a) 35mm = e, cm
b) 0,75KM = .viieiieeieeiieeeeenns m

Voir la correction

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024 page 5/37



Calculer le périmetre des polygones
Définition
Le périmetre c’est la longueur du contour d’une figure (cl6ture d’un terrain par exemple)
Le périmetre d'une figure plane est la longueur développée du contour de cette figure.

Le calcul du périmetre sert, par exemple, a déterminer la quantité de grillage nécessaire a la

cléture d'un terrain.
Pour tout polygone, le périmetre est égal a la somme des longueurs des cotés. (Source
Wikipédia)

Périmetre : P = Somme des co6tés du polygone
Cas des polygones particuliers

CARRE RECTANGLE
A coté (c) B E Longueur (L) F
Largeur (f)
H G
D C

Périmetre = somme des cOtés

Périmetre = somme des cotés L
PérimétreP=(L+¢€)x 2

PérimetreP=cx4

TRIANGLE LOSANGE
J coté (c) K

L . Périmetre = somme des cotés
Périmétre = somme des cotés

P=cx4
P=a+b+c
TRAPEZE PARALLELOGRAMME
Périmetre = somme des 4 cotés Périmetre = somme des 4 cotés
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Cas général des polygones

\
/

3,5

3
CD//
\

3
\

N
o

6cm

Périmetre du polygone ABCDEFGH = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GA

Application 2

Calculer le périmetre du polygone ABCDEFGH.
Voir la correction
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Calculer le périmetre du cercle

Définition
Le périmetre d'une figure est la longueur du contour de cette figure.

Centre du cercle

Rayon d’un cercle

Tous les rayons du disque ont la méme longueur, cette longueur est appelée le rayon du
disque (ou du cercle).

Diametre d’un cercle

Tous les diametres du cercle ont la méme longueur, cette longueur est appelée le
diametre du cercle elle est égale au double du rayon

Le diametre du cercle est égal a 2 x Rayon

Périmetre d’un cercle
Le périmetre du disque peut étre déterminé en utilisant la formule :

Périmeétre du disque = 2 xmrx rayon du disque = 2XmX r

ou est un nombre a peu prés égal a 3,14.

La formule de calcul du périmétre d'un cercle utilise le nombre 7T (qui se prononce « pi »).

P=2xT7T xR avec R = Rayon du cercle

(On prendra TU a peu pres égal a 3,14, valeur qui est en général donnée aux examens)

La formule de calcul du périmétre peut donc aussi s’écrire sous la forme :P=7C x D
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Application 3

Calculer le périmétre d’un massif de fleurs de 10 metres de rayon.
Voir la correction

Décomposer une figure complexe
Le plan d’une salle de jeu se présente comme ci-dessous. Calculer le périmetre de cette salle.
A im

o
N e i

D

Le périmetre de cette figure, c’est la mesure de son contour. Il est formé :
» des 3 cOtés du rectangle et

» d’une portion de cercle (en rouge).

A Im B
I e
P
11
\\
5m N\
11 \
| \
X '|E
D C
N
Longueur de I'arc BE : 7,85 m
N
BE représente le quart de la circonférence d’un cercle de rayon 5 m
N

BE=2xntx5/4=7,85m

Calcul du périmeétre : 31,85 m
)

AB+ BE + EC+CD + DA

7+785+5+7 +5=31,85
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Correction des applications
Correction 1.
Convertir
a) 35mm = ..3,5. cm b) 0,75 km = 750 m

Retour au cours

Correction 2.

Calculer le périmetre du polygone ABCDEFGH.
B

3,5

3
Cn//
\

3
\

N
o

m
m

6cm

Périmetre du polygone ABCDEFGH = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GA

Périmétre du polygone ABCDEFGH : 25 cm
AB+BC+CD+DE+EF+FG+GA=3+3+2+55+6+2+3,5=25

Retour au cours

Correction 3.
Calculer le périmetre d’un massif de fleurs de 10 metres de rayon.

P=2x 70 x R=2x3,14x10=62,8cm
Retour au cours
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Cours 2 : Aires

Pré requis

= Utiliser les 4 opérations

= |dentifier les figures géométriques de base
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :

= Comparer des surfaces selon leurs aires sans avoir recours a la mesure, par superposition

ou par découpage et recollement.
= Différencier périmeétre et aire d’une figure.
Estimer la mesure d’une aire et I'exprimer dans une unité adaptée.
Déterminer la mesure de I'aire d’une surface a partir d’'un pavage simple ou en utilisant une
formule :
o unités usuelles d’aire et leurs relations : multiples et sous-multiples du m?;
o formules de 'aire d’un carré, d’un rectangle, d’un triangle, d’un disque.
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Définition

Les unités de mesure des surfaces

L'« aire » est la mesure (au sens mathématique) d'une surface (mathématiques).

Imaginons que chaque petit carré bleu mesure 1 cm de coté.

L’aire d’un petit carré bleu vaut: 1 cm x 1 cm = 1 cm?

Onsaitque 10cm =1dm
ldmx1dm=1dm2

Donc:1dm?=10cm x 10 cm = 100 cm?

C’est pourquoi on utilise le tableau de conversion ci-dessous :

Convertir les unités de surfaces

kilometre hectometre décametre metre décimetre | centimetre millimetre
carré carré carré carré carré carré carré
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

& Attention, 1 dm?= 100 cm? Il faut donc utiliser le tableau avec 2 chiffres par colonnes
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https://fr.wikipedia.org/wiki/Aire_(g%C3%A9om%C3%A9trie)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Mesure_(math%C3%A9matiques)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Surface_(math%C3%A9matiques)

Application 1

Convertir :

76000 dM’ = oo, m? 5000 M = oo, hm?

Voir la correction

Convertir les unités de mesures agraires

Les mesures agraires sont d'anciennes mesures de surfaces. L’are et le centiare ne sont plus
utilisés mais on peut les rencontrer dans des documents anciens (cadastre par exemple).
L’hectare est toujours utilisé notamment dans I'immobilier.

ha = hectare ; a = are ; ca = centiare.

2 2 2

km hm dam dm cm

ha a ca

Remarque : Ces unités ne font pas partie du systeme de mesures international.
L'hectare (ha) = 100 ares = 10 000 m’= 100 m x 100 m = 1 hm?
L'are (a) =1 dam?=10m x 10 m = 100 m°

Le centiare (ca) =1 m’

1hm?=1ha

Application 2

Convertir :

Voir la correction
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Calcul des aires

Définition
L'aire d’une figure est la mesure de la surface de cette figure : c’est-a-dire la mesure de
I’étendue limitée par le périmeétre.

L’aire s’exprime en km?, hm?, dam?, m?, dm?, cm?, mm?...

Aire du rectangle

Exemple :

Longueur:L=6,5cm

Périmeétre (contour
Surface (colorée en jaune) bleu de la figure)

Largeur : €=3,5cm

Calcul de I'aire du rectangle : Aire = Longueur x largeur = 6,5 x 3,5 = 22,75 cm?

Aire du carré
Le carré est un rectangle particulier : sa longueur = sa largeur est se nomme le c6té.
Exemple :

Coté:c=4cm

Périmétre (contour
Coté:c=4cm | Surface (colorée en bleu de la figure)
jaune)

Calcul de Iaire du carré : Aire = cOté x coté = 4 x 4 = 16 cm?
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Aire du triangle

Exemple :

Périmeétre (contour

[ Hauteur:H=3,6 cm bleu de la figure)

Surfface (colorée
en jaune)

Base:B=6cm

Calcul de I'aire du triangle : Aire = (base x hauteur) + 2= (6 x 3,6) + 2 = 21,6 + 2 = 10,8 cm?

Aire du parallélogramme

En observant la figure, on comprend que
I'aire du parallélogramme peut se calculer
comme l'aire du rectangle.

ABH = CDH’

Aire = Base x hauteur (relative a ce coté)

Ou bien

Surface (colorée en

A=Bxh jaune)

Hauteur Périmeétre (contour

bleu de la figure)
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Aire du disque

L’aire du disque est la mesure de sa surface (coloriée ici en jaune).

Périmeétre (contour
e _ 2 )
Aire=TUxRxR=T xR bleu de la figure =

Ou bien Aire = T R? longueur du cercle) A

ﬁ Attention : diametre D=2 xR

 D?

On pourra également trouver Aire =

Dans la plupart des examens, la valeur du

nombre TT est donnée : 7T = environ 3,14

Rayon d’un disque

Tous les rayons du disque ont la méme longueur, cette longueur est appelée le rayon du
disque.

Diameétre d’un disque

Tous les diameétres du disque ont la méme longueur, cette longueur est appelée le
diameétre du disque, elle est égale au double du rayon.

Le diametre du disque est égal a 2 x Rayon

Application 3
Calculer :

1. Le périmétre d’un disque de diametre 3 m.

2. L'aire de ce disque. On donne TT = 3,14

Voir la correction
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Aire d’une surface complexe
Pour calculer I'aire d’'une surface complexe, il faut décomposer la figure en surfaces simples.

Exemple : Calculer I'aire de la surface colorée ci-dessous. (Le plan n’est pas a I’échelle)

4&

<« 45m >

Cette figure peut étre découpée en deux figures simples.

1% solution 2¢me solution
A'
A B B’
C D C ’

G D

F E G’ E’

\ N F’
1°"¢ solution 2°M€ solution
AB=45-2=25m A'B'=45-2=25m
AG=5-2,5=25m Aire du rectangle A’B'F'G’ : 5x 2,5=12,5m?
Aire du carré ABCG : 2,5x2,5=6,25 m? Aire du rectangle CD’'E'F' : 2x2,5=5m?
Aire du rectangle GDEF : 4,5 x 2,5=11,25 m? | Aire totale de la figure ABCDEF : 17,5 m?
Aire totale de la figure ABCDEF : 17,5 m? 12,5+5=17,5 m?
6,25+ 11,25=17,5 m?
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Relation périmétre — Aire

Soit le carré A de mesure 3 cm.
Calculer son périmeétre et sa surface :
Périmetrede A:3x4=12cm

Airede A:3x3=9cm?

On double les dimensions de A. On obtient le carré B.

Que deviennent les dimensions du périmétre et de la surface ?
Longueur ducotéducarréB:3cmx2=6cm

Périmétre de B : 6 x4 = 24 cm. Le périmeétre a doublé

Aire de B : 6 x 6 = 36 cm?. L’aire est multipliée par 4

Que se passe —t-il si I'on triple les dimensions de A en tragant un carré C.
Longueur du coté ducarrée C:3cmx3=9cm
Périmetre de C: 9 x4 =36 cm. Le périmétre a triplé.

Aire de C: 9 x 9 = 81 cm?. L’aire est multipliée par 81 +9=9

Application 4

Voici un rectangle de Longueur L = 3 cm et de largeur € =2 cm.
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Rectangle D Rectangle E

Calculer :
1. Le périmetre de D
2. LlairedeD
On double les dimensions de D. On obtient un rectangle E.
3. Dessiner E sur la grille
4. Calculer:
= |Le périmetredeE
= LairedeE
5. Que se passe-t-il pour le périmétre et 'aire de E ?
On triple les dimensions D. On obtient un rectangle F.
6. Calculer:
=" Le périmétrede F
= LairedeF
7. Que se passe-t-il pour le périmétre et 'aire de E ?

Voir la correction
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Correction des applications
Correction 1 Convertir :

76 000 dm” = 760 m? 5000 m” =0,5hm?

Retour au cours

Correction 2 Convertir :
3500 m?=0,35 ha 700ca =7a

Retour au cours

Correction 3
Calculer I'aire d’un disque de diametre 3 m. On donne TT = 3,14
Diamétre =3 m = Rayon=3+2=15m

Aire du disque A = TT R? = A=3,14x1,5x1,5= 7,065 m?

Retour au cours

Correction 4

Voici un rectangle de Longueur L = 3 cm et de largeur £=2 cm.

E
D
Rectangle D Rectangle E
Calculer :

1. Le périmetre de D
2. Ll'airedeD

On double les dimensions de D. On obtient un rectangle E.

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024

page 20/37



3. Dessiner E sur la grille
4. Calculer:
= LepérimétredeE
= |'airedeE
5. Que se passe-t-il pour le périmétre et 'aire de E ?
On triple les dimensions D. On obtient un rectangle F.
6. Calculer:
= LlepérimetredeF
= |'airedeF

7. Que se passe-t-il pour le périmeétre et I'aire de E ?

Les mesures du rectangle D sont : Longueur L = 3 cm et de largeur £ =2 cm.
Périmetrede D:(3+2)x2=10cm
Airede D:3x 2 =6cm?

On double les dimensions de D. On obtient le rectangle E de Longueur L=3 x2 =6 cm et de
largeur€=2x2 =4 cm.

Périmeétre de E: (6 +4) x 2 = 20 cm. Le périmetre a doublé

Aire de E : 6 x 4 = 24 cm?. 'aire est multipliée par 4

On triple les dimensions de D. On obtient le rectangle F de Longueur L=3 x3 =9 cm et de
largeur£=2x3=6cm.

Périmetre de F: (9 + 6) x 2 =30 cm. Le périmétre a triplé

Aire de F: 9 x 6 = 54 cm?. ’aire est multipliée par 54 +6 =9

Remarque

Suite a I’étude du carré et du rectangle de ce cours, on peut en déduire que pour ces figures,
le périmétre et I'aire varient toujours dans le méme sens quand on agrandit ou réduit une
figure.

» Sil’on double le coté du carré ou du rectangle, le périmétre est multiplié par 2
» Sil’on triple le coté du carré ou du rectangle, le périmeétre est multiplié par 3
» Sil'on double le coté du carré ou du rectangle, I'aire est multipliée par 4

» Sil'on triple le coté du carré ou du rectangle, I’aire est multipliée par 9

Fin du cours
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Cours 3 : Volumes

Pré requis

= Utiliser les 4 opérations

= |dentifier les solides de base

= Avoir étudié le cours 1 du module 5 Palier 2 : Mesures usuelles
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :

= Relier les unités de volume et de contenance.
= Estimer la mesure d'un volume ou d'une contenance par différentes procédures

(transvasements, appréciation de I'ordre de grandeur) et I'exprimer dans une unité adaptée.
= Déterminer le volume d’un pavé droit en se rapportant a un dénombrement d’unités (cubes de
taille adaptée) ou en utilisant une formule :
o unités usuelles de contenance (multiples et sous multiples du litre) ;
o unités usuelles de volume (cm3, dm3, m3), relations entre ces unités ;
o formules du volume d’un cube, d’un pavé droit.
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Les unités de volume

L’unité de volume est le métre cube (m3) soit le 1m

volume d’un cube de 1 metre d’aréte.
Autres unités : <

> le décimétre cube (dm3) soit le volume d’un %

v

cube de 1 décimeétre d’aréte
Im

> le centimétre cube (cm3) soit le volume
d’un cube de 1 centimetre d’aréte etc.

Différence entre volume et capacité

Le volume d'un liquide représente |'espace occupé
dans le récipient : c'est ce qu'il contient.

La capacité d'un récipient est son espace intérieur
: c'est ce qu'il peut contenir.

Convertir les unités de volumes et contenances
" Attention, 1 dm3= 1 000 cm? Il faut donc utiliser le tableau avec 3 chiffres par colonnes.

kilomeétre hectomeétre | décametre metre décimetre centimeétre millimétre
cube cube cube cube cube cube cube
km3 hm?3 dam3 m3 dm3 cm? mm?3
L|{dL|cL| mL
1/0/|0 0
Sur le tableau, on peut lire :
> 1dm3=1litre 1 m3=1000 litres
> 1llitre=10dL 1 litre = 100 cL 1 litre = 1 000 mL
> 10 litres=10dL 1 litre = 100 cL 1 litre = 1 000 mL
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Exemple 1 : Convertir 5 m3 en litres

km?3 hm?3 dam? dm cm mm3
L dL|cL| mL
5(0[{0 |0
On place 5 dans la colonne m3 puis on compléte par des 0 jusqu’aux litres. 5 m3 =5 000 L
Exemple 2 : Convertir 300 L en m3.
km?3 hm?3 dam? dm cm mm3
L dL|cL| mL
0,/3/0/|0

On place 300 dans la colonne des litres puis on compléte par des 0 jusqu’aux m3: 300 L= 0,3

m3

Application 5

Convertir :

Voir la correction
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Calcul des volumes

Volume du cube

Le meétre cube est la mesure du volume d’un cube de 1 m d’aréte.
Im

1m A

Volume de ce cube :
V=lmximxlm=1m3

Application 6

Calculer le volume d’un cube de 3,5 cm d’aréte.
Voir la correction

Volume du pavé ou parallélépipede rectangle

Volume =Longueur x largeur x hauteur

f
h P o e L B e e V =Lxéxh
<« Base P

Application 7

Calculer le volume de ce pavésiL=6;€=2eth=2
Voir la correction
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Volume du cylindre

CYLINDRE Le volume du cylindre est égal a I'aire d’une
base x hauteur.
R La base est constituée d’un disque
A Aire d’une base = TC x R?
Hauteur (h) Volume du cylindre (V)
V=mtxR%®xh
Base v

Application 8

Calculer le volume d’un cylindre de diametre 10 cm et de hauteur 12 cm. (7T = 3,1)
Voir la correction

Volume de la pyramide

PYRAMIDE
Aire de la base xhauteur
Volume (V) = 3
Si la base est carrée, la formule devient :
c2xh
Volume (V) = 3

Application 9

Calculer le volume de la pyramide de Khéops a base carrée de coté 230 m et de hauteur
147 m.
Voir la correction
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Correction des applications
Correction 1
Convertir :
3,5dm3= 3500 cm? 0,05 m®=50 dm?

Retour au cours

Correction 2

Calculer le volume d’un cube de 3,5 cm d’aréte.
Volume V = aréte x aréte x aréte = 3,53 = 42,875 cm?

Retour au cours

Correction 3

Calculer le volume de ce pavésiL=6;€=2eth=2
VolumeV=Lx€xh=6x2x2=24

Retour au cours

Correction 4

Calculer le volume d’un cylindre de diametre 10 cm et de hauteur 12 cm. (7T = 3,1)

Rayon = diametre:2=10:2=5cm
Volume V=Tt xR xh=3,1x5x5x12 =930 cm?

Retour au cours

Correction 5

Calculer le volume de la pyramide de Khéops a base carrée de coté 230 m et de hauteur

147 m.

c?x h _ 230 X230 X143 _ 52900 x 143 _ 7564 700

Volume (V) =
3 3 3

Fin du cours Faire les exercices palier 3 Volumes

= 2521566,667 m3
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Cours 4 : Durées

Pré requis
= Avoir étudié le cours Palier 2 Module 5 Mesure des durées
Objectifs
Ala fin de ce cours, vous serez capable de :
=  Calculer la durée écoulée entre deux instants donnés.
= Déterminer un instant a partir de la connaissance d’un instant et d’une durée.
= Connaitre et utiliser les unités de mesure des durées et leurs relations :
o unités de mesures usuelles : jour, semaine, heure, minute, seconde, dixieme de
seconde, mois, année, siecle, millénaire.
= Résoudre des problemes en exploitant des ressources variées (horaires de transport,
horaires de marées, programmes de cinéma ou de télévision, etc.).
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Les nombres sexagésimaux

Les nombres sexagésimaux expriment des mesures de durées.
Il existe 3 unités :

» [I'heure (h),
» la minute (min),

» laseconde (s).

Convertir des unités de durées

A connaitre par coeur

> 1 heure = 60 minutes
» 1 minute = 60 secondes

» 1 heure=60x60=3600secondes

Convertir dans l'unité inférieure

Pour convertir dans I'unité inférieure, on multiplie par 60 ou 3 600.
Exemple 1 : convertir 5 minutes en secondes.
5min=5x60=300s
Exemple 2 : convertir 4 heures en minutes.
4 h=4x60=240 min
Exemple 3 : convertir 3 heures en secondes.
3h=3x3600=10800s
Exemple 4 : convertir 2 heures 7 min 15 s en secondes.
2 heures 7min 15s=(2x3600) + (7x60)+15=7200+420+15=7635s

Application 10

Convertir 7 heures en minutes
Voir la correction
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Application 11

Convertir 8 h 25 min en secondes.
Voir la correction

Convertir dans l'unité supérieure
Pour convertir dans I'unité supérieure, on divise par 60 (une ou deux fois de suite).

Exemple 1 : convertir 370 minutes en 370 | 60
heures. -360
370 min =370+ 60 =6 h 10 min 010

Exemple 2 : convertir 18 740 secondes en heures, minutes
En utilisant la calculatrice on cherche le nombre de minutes dans 18 740 s :
18 740 + 60 =312,33..min donc 312 minx60=187

secondes

On pose la division : 18740 60 minutes
18 400 + 60 = 312 min reste 20 s 18720 312

00020 -300

On cherche le nombre d’heures dans 312 012

312 +60=5,2donc5x 60 =300 min
On pose
312 + 60 =5 hreste 12 min

18400s=5h12min20s

Application 12

Convertir 485 secondes en minutes.
Voir la correction.

Application 13

Convertir 370 minutes en heures minutes.
Voir la correction

Application 14

Convertir 25 000 secondes en heures minutes secondes.
Voir la correction

Additionner des nombres sexagésimaux

Exemple 1 : Additionner 4 h 10 min et 2 h 25 min
On additionne les unités séparément 4 h 10 min
+ 2h 25 min

4h 10 min+2 h 25 min=6h 35 min 6 h 35 min
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Exemple 1 : Additionner 4 h 35 min et 3 h 45 min
1. On additionne les unités séparément

2. Le nombre total de minutes est supérieur a 60
min. On retranche 60 min et on ajoute 1 heure.

4 h 35 min+3 h 45 min=8 h 20 min

Remarque
On procéde de la méme maniere avec les secondes.

Application 15

Calculer : 32 min56s+35s=
Voir la correction

4 h 35 min
+ 3 h45 min
7 h 80 min

+ 1h 4160 min
8 h 20 min
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Soustraire des nombres sexagésimaux

Exemple 1 : Calculer 15 min33s—8 min 20 s
On soustrait les unités séparément

4h 10 min+2h 25 min =6 h 35 min

Exemple 2 : Calculer 24 min 18 s—12 min 55 s
Si I'on ne peut pas soustraire les secondes (cet
exemple),
1. on retranche une minute et on ajoute 60
secondes.

2. On soustrait les unités séparément

24 min 18 s—12 min 55s=11 min 23 s
Remarque
On procede de la méme maniere avec les heures.

Application 16

Calculer : 12 h 18 min—4 h 27 min =
Voir la correction

15 min 33 s
- 8min 20 s
7min13s

24 min 18 s

S
- 12 min55s
11 min23s
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Calculer une durée

Une durée s’exprime en :

» An = 1 an =365 jours (j)

» Mois = 1an =12 mois

> Jour = 1 jour = 24 heures (h)

» Heure = 1 heure = 60 minutes (min)
» Minute = 1 minute = 60 secondes (s)

La durée est I'intervalle de temps qui sépare I'instant de départ de I'instant d’arrivée.
Exemple 1: Monsieur Martin part quitte son appartement a 7 heures. |l arrive sur son lieu de
rendez-vous a 9 heures. Quelle est la durée de son trajet ?

A

Départ Arrivée
7h 9h

Pour calculer la durée de son trajet, on peut utiliser 2 méthodes
1% méthode : on pose la soustraction : 9h—7h=2h
2°me méthode : on procéde par étape

1h + 1h =2h

8h

Départ Arrivée
7h 9h

Exemple 2: Madame Martin part quitte son appartement a 7 h 30 minutes. Elle arrive sur son
lieu de travail a 8 h 45 minutes. Quelle est la durée de son trajet ?
1% méthode : on pose la soustraction : 8 h 45 min —7 h 30 min =
8 h 45 min
-7 h 30 min
1h 15 min
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2°me méthode : on procéde par étape

1h + 15 min =1h 15 min
8 h 30 min
Dér|Jart AnJivée
7 h 30 min 8h 45 min

Durée du trajet = heure d’arrivée — heure de départ

Application 17

Karine quitte son travail a 17 h 20 min. Elle arrive a sa maison a 18 h 5 min. Calculer la durée
du trajet.
Voir la correction

Calculer ’heure d’arrivée

Pour connaitre I’'heure d’arrivée, on additionne :
Heure d’arrivée = heure de départ — durée du trajet

Exemple 1:

a) Sije prends le bus a 7 heures 5 minutes de la maison et que je mets 45 minutes pour
faire le trajet jusqu’a la gare, a quelle heure vais-je arriver ?

b) Sije prends le bus a 7 heures 20 minutes de la maison et que je mets 45 minutes pour
faire le trajet jusqu’a la gare, a quelle heure vais-je arriver ?

a) Départ + Trajet = Arrivée
7h 05 min + 45 min = 7h 50 min
b) Départ + Trajet = Arrivée
7h 20 min + 45 min= 7h 65 min = 8h 05 min

https://amatheur.fr/ @ @ Copyleft 1992-2024 page 34/37



Correction des applications

Correction 1

Convertir 7 heures en minutes
7h=7x60=420 min

Retour au cours

Correction 2

Convertir 8 h 25 min en secondes.
8 h 25 min=(8 x 3 600) + (25 x 60) =28 800 + 1 500 =30 300 s

Retour au cours

Correction 3

Convertir 485 secondes en minutes.
4855s=485+60=8min5s 4
4

o
o
[,
|
iim
o

secondes
Retour au cours

Correction 4

Convertir 370 minutes en heures minutes.
370 min=370+60=6 h 10 min

Retour au cours m
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Correction 5

Convertir 25 000 secondes en heures minutes secondes.

1. On cherche le nombre de minutes dans 25 000 s :

25000+60=416,3..min 416 minx60=24960s
25000 -24960=40s
Ilreste 40 s

2. On cherche le nombre d’heures dans 416 min

416 +-60=6h 6 h x 60 =360 min
416 min — 360 min =56 min

3. Onobtient:25000s=6 h56 min40s

Retour au cours

Correction 6

Calculer : 32 min56s+35s=
1. On additionne les unités séparément

2. Le nombre total de secondes est supérieur a
60 s. On retranche 60 s et on ajoute 1 min.

32min56s+35s=33min10s

Retour au cours

Correction 7

Calculer : 12 h 18 min —4 h 27 min =
On ne peut pas soustraire les minutes
1. On retranche une heure et on ajoute 60
minutes.

2. On soustrait les unités séparément

12h 18 min—4h 27 min=7 h 51 min

32min35s
+ 355
32min70s

33min10s

12 h 18 min

-1h+ 60 mi
-4h 27 min
7 h 51min
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Correction 8

Karine quitte son travail a 17 h 20 min. Elle arrive a sa maison a 18 h 5 min. Calculer la durée

du trajet.
1%¢ méthode : Durée du trajet = heure d’arrivée — heure de départ
on pose la soustraction : 18 h 5 min —17 h 0 min = 45 min

18 h 05 min 17 h 65 min
-17 h 20 min -17 h 20 min
00 h 45 min
2°me méthode : on procéde par étape
40 min  + 5min =45 min
m
|
Dép|>art Arrivée
17 h 20 min 18h 5 min
Fin du cours
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